

神舟十八号载人飞船顺利撤离空间站组合体
“80后”乘组将踏上回家之旅

新华社酒泉11月3日电 11月3日16时12分,神舟十八号载人飞船与空间站组合体成功分离。

据中国载人航天工程办公室介绍,分离前,神舟十八号航天员乘组在地面人员的配合下,完成了空间站组合体状态设置、实验数据整理下传、留轨物资清查转运等撤离前各项工作,与神舟十九号乘组完成了工作交接。

后续,神舟十八号载人飞船返回舱将在地面指令控制下择机再入返回,在中国空间站出差的航天员叶光富、李晓东、王亚平即将踏上回家之旅。

祝福英雄的航天员一路平安。

机动车行驶证电子化 今日起分三批全国推广应用

新华社北京11月3日电 记者3日从公安部获悉,为进一步扩大改革惠及面,公安部部署自11月4日至12月2日在全国分三批全面推广应用机动车行驶证电子化,进一步简化办事手续资料,提升证件使用便捷度,更好便利群众办事出行。车主可以对照本地启用时间安排,通过全国统一的“交管12123”App申领电子行驶证。

今年7月1日,公安部推出实施公安交管8项便民利企改革新措施,其中在北京、天津、苏州等60个城市试点推行机动车行驶证电子化,目前已累计为5000多万名车主核发电子行驶证,取得良好效果。

电子行驶证进一步强化交管政务服务数字赋能,深化电子证照应用,为车主提供在线“亮证”“亮码”服务。电子行驶证式样全国统一,群众可以在办理车辆登记、违法处理、事故处理等交管窗口业务时出示使用,支持机动车所有人授权他人使用,便利委托他人代办业务。同时,可以拓展办理客货运运输证照、保险理赔等应用场景。电子行驶证通过全国公安交管电子证照系统生成,动态显示机动车检验、抵押、交通违法和交通事故处理情况等状态,方便实时查询、实时出示、实时核验,便利在车辆抵押、二手车交易等场景使用。

据了解,今年7月1日公安部推出8项交管改革新措施以来,已惠及1亿多人次,为群众企业减负超过30亿元。30多万辆车主凭身份证件跨省异地办理摩托车注册登记等业务,免予提交暂住地居住证明。各地公安交管部门通过“交管12123”App,向350多万辆车发放机动车注销证明电子版,便利群众网上申领汽车以旧换新补贴。北京等省份在6.3万余个路口推行非机动车左转一次过街措施,江苏等省份在1.1万余个城市路口实行慢行交通一体化设计,提升城市路口非机动车过街的便利性、舒适性和安全性。

韩美日举行联合空中演习 美军B-1B战略轰炸机参加演习

新华社首尔11月3日电 据韩国联合参谋本部3日发布的消息,韩国、美国、日本当天举行联合空中演习,美军B-1B战略轰炸机参加演习。

据韩国联合参谋本部发布的消息,演习在韩国济州岛东部的韩日防空识别区重叠区域举行,韩国空军的F-15K、KF-16战斗机,美国空军的F-16战斗机,日本航空自卫队的F-2战斗机参加演习。

消息称,此次演习以美军B-1B战略轰炸机在韩美战斗机掩护下前往预设空域并打击假想目标的方式进行。这是美国战略轰炸机今年第四次飞抵朝鲜半岛,本次军演是韩美日今年第二次进行联合空中演习。

韩国联合参谋本部称,本次演习是为了应对朝鲜10月31日试射新型洲际弹道导弹。

西班牙南部遭遇数十年来最严重洪灾 2名中国公民遇难2人失联

新华社马德里11月2日电 中国驻西班牙大使馆2日证实,西班牙东南部洪灾已导致2名中国公民遇难,另有2人失联。

受强降雨影响,西班牙东南部过去几天遭遇数十年来最严重洪灾,目前已造成211人死亡。中国驻西班牙大使馆领事处负责人说,在本次洪灾中,已确认有2名中国公民遇难,还有2名中国公民下落不明。

洪灾发生后,在西班牙的华侨华人积极捐款捐物,帮助当地民众渡过难关。巴伦西亚自治区灾情最为严重,当地华侨华人蒙受巨大损失。西班牙青田同乡会会长朱晓海等人1日晚从首都马德里开车奔赴灾区,车上载有青田同乡会会员和多名侨胞共同募集的食品等物资。据朱晓海介绍,2日晚还将有另一车物资到达灾区。

西班牙公羊会救援队2日凌晨从巴塞罗那启程前往巴伦西亚灾区。他们携带灾区急需的饮用水和面包、饼干等食品,以及扫帚、拖把、垃圾桶、雨鞋、手套等工具,并在卸下物资后立即投入清理工作,帮助灾区恢复秩序。

此外,巴伦西亚大区侨团联合会也设立物资捐助点,并开设募捐账户,帮助当地民众渡过难关。

要闻速览

■ 2024英雄联盟全球总决赛2日在英国伦敦迎来巅峰对决,来自韩国LCK赛区的T1战队在冠亚军决赛中击败中国LPL赛区的BLG战队,在成功卫冕的同时,收获队史第五座世界赛冠军。

■ 世界乒乓球职业大联盟(WTT)常规挑战赛马斯喀特站当地时间2日在阿曼首都马斯喀特落幕,中国队获得本站全部五个项目的冠军。继联手夺得混双冠军后,林诗栋和蒯曼又在各自的单打决赛中击败队友,成就本站赛事“双冠王”。

■ 2024年女子网球选手协会(WTA)年终总决赛2日在沙特阿拉伯利雅得拉开帷幕。在单打小组赛紫组首轮比赛中,中国“一姐”郑钦文0:2不敌白俄罗斯选手萨巴伦卡。

■ 乌克兰空军2日在社交媒体发文说,1日晚至2日,俄军对乌克兰多地发动空袭,乌克兰首都基辅、基辅州、苏梅州、基洛沃格勒州、波尔塔瓦州等地防空火力击落39架攻击型无人机。

均据新华社电



美国大选“月月惊奇” 美国民众“步步惊心”

和两党对抗不断升级,乱象怪事层出不穷。

六月:啃老! 史上首位在任总统子女获罪

6月11日,美国总统拜登之子亨特·拜登被特拉华州陪审团裁定关联非法持枪三项重罪罪名成立,成为美国史上首位被定罪的在任总统子女。

亨特被判有罪给美国民主、共和两党互相攻讦提供了机会,使本已异常激烈的大选局势更加紧张。特朗普竞选团队发表声明称,审判“只不过是分散人们对拜登家族所犯更严重罪行的注意力”。

七月:子弹! 特朗普遭遇未遂刺杀

7月13日,特朗普在宾夕法尼亚州巴特勒市举行的竞选集会上发表演讲时,遭遇“未遂刺杀”。几天后,特朗普正式接受提名,第三次成为共和党总统候选人。

美联社说,这次袭击是1981年时任总统罗纳德·里根遭枪击以来,针对美国总统或总统候选人的最严重刺杀图谋,美国政治“深度极化”导致政治暴力加剧的现象再次受到关注,“预示着未来更多的政治暴力和不稳定”。

八月:走人! 民主党“临阵换将”

8月22日,美国副总统哈里斯在伊利诺伊州芝加哥市举行的民主党全国代表大会上宣布,正式接受民主党总统候选人提名。

哈里斯“补位”后,一边批评特朗普的政策主张,一边反复强调特朗普的犯罪记录,称其会让美国陷入“混乱、恐惧和仇恨”。特朗普猛烈反击,多次表示哈里斯成为民主党总统候选人“不具合法性”。

对于双方阵营激烈的相互攻击,美国媒体和专家认为,哈里斯和特朗普将展开一场持续到最后的“缠斗”,而两人间的斗争是这个国家分裂的缩影,无论哪一方胜

五月:有罪! 史上首位前总统被刑事定罪

5月30日,美国纽约市曼哈顿一家法院的陪审团裁定,特朗普为隐瞒2016年美国总统选举期间向一名成人电影女演员支付的13万美元“封口费”,伪造商业记录,违反纽约州相关法律,34项刑事指控成立。美国此前从未出现过前总统在刑事案件中被起诉,更不用说被定罪。

特朗普称这起案件是民主党对他的“猎巫行动”和“政治攻击”,共和党方面也借此抨击美国司法系统不公,称其被“政治化”“武器化”。在政治极化的背景下,民主、共

出,美国“脆弱的民主”将面临更大的风险。

九月:谎言! 电视辩论“骗”出新高

“他在撒谎。”“她在撒谎。”9月10日,哈里斯与特朗普在关键“摇摆州”宾夕法尼亚的费城进行首场电视辩论。整个辩论过程中,两人在互怼上火力全开,不惜进行人身攻击,频频指责对方撒谎。据美国媒体进行的“事实核查”,两人辩论过程中充斥着谎言和误导。

随着选战进入“冲刺阶段”,这场选举“真人秀”再度凸显大选年背景下美国不断加剧的政治撕裂和极化。在政治极化、政治暴力、虚假信息、历史性诉讼等多重因素催化下,一场“完美风暴”已酝酿许久,山雨欲来。“11月的美国,注定风雨大作。”

十月:撒钱! 超级富豪下场助选

今年美国大选入名人名流们亲自下场捐款拉票的新阶段。

10月19日,在一场为特朗普竞选造势的活动上,美国科技企业家、超级富豪埃隆·马斯克把一张100万美元的支票给了现场一名观众。此前,马斯克宣布在11月5日美大选选举日前,每天向一名请愿书签署者发放100万美元。

哈里斯同样有“金主”助阵。《纽约时报》网站10月22日报道,在连续数十年不参与政治之后,跻身全世界最富有者行列的微软公司创始人比尔·盖茨向哈里斯捐款5000万美元。

《福布斯》杂志统计,哈里斯获得大约80名亿万富翁支持,特朗普得到大约50名亿万富翁相助。据美国广告追踪公司AdImpact预测,2024年美国总统选举将是历史上最昂贵的一次。这再度诠释加州前州议会议长杰西·昂鲁1966年的那句名言——“金钱是政治的母乳”。

新华社北京11月3日电

美国大选素来有“十月惊奇”一说,即选举前的10月有时会有突发事件影响选举结果。但2024年美国大选年的惊奇事件层出不穷,堪称月月有“惊奇”。这场被美国媒体预言为“史上最撕裂”的选举即将上演,而且紧张的政局气氛让美国民众“步步惊心”。

一月:对峙! 得州和联邦政府边境“斗法”

1月,美国联邦政府与共和党人主导的得克萨斯州因移民问题发生冲突,得州国民警卫队在美墨边境设置带刺铁丝网等屏障拒绝移民进入,同时也将美国联邦执法人员拒之门外,双方一度引发武装对峙。

“边境危机”凸显民主、共和两党在移民问题上的对立与撕裂,移民问题是今年美国总统选举和国会改选的热点议题,两党政客为选举利益不断将移民问题推向极化和对立,深深撕裂美国社会。

二月:荒唐! 前总统“带货”卖鞋

2月17日,美国前总统特朗普现身宾夕法尼亚州费城鞋展,化身“带货达人”,推介其本人同名品牌运动鞋。就在前一天,特朗普收到纽约州“天价”罚单。该州法官裁定,特朗普因夸大净资产欺骗银行提供更多贷款条件须支付约3.55亿美元罚款。

“特朗普被罚款”本是美国头条新闻,不想却被“特朗普卖鞋”抢走了“流量”,转移了舆论焦点。另一方面,美国运动鞋文化盛行,许多年轻人和非洲裔“爱鞋如命”。美联社文章指出,特朗普团队希望特朗普可以拉拢更多年轻选民和少数民族选民。

三月:退了! 国会现提前离职潮

3月22日,美国科罗拉多州联邦众议员、共和党人肯·巴克正式离职,提前数月结束了自己在国会的工作。担任众议员9年多的巴克在接受采访时称,众议院已经成为“争吵和